

高校图书馆流通馆员心理调适

罗玉花 刘红艳

(安顺学院图书馆, 贵州 安顺 561000)

摘要: 流通馆员普遍存在心理压力和困扰,直接影响其身心健康、工作质量与水平,需要进行必要而有效的心理调适。组织层面可从人文关怀、心理疏导、善于激励等方面入手,个体层面可从调整自我认知、转移注意力、发展个人兴趣爱好、寻求社会支持等方面进行。

关键词: 高校图书馆 流通馆员 心理调适

DOI: 10.12319/j.issn.2096-1200.2022.24.07

一、引言

高校图书馆流通部是直接面向读者的基础服务部门,是连接馆藏资源与读者之间的桥梁。图书馆的核心价值在于最大限度地满足读者需求,在高校图书馆的运转中,流通工作不可或缺,从某种意义上来说,高校图书馆读者服务工作更多的是通过流通馆员进行服务来体现的。因直接跟读者打交道,在读者眼里,流通馆员很大程度上代表着图书馆的形象和品位;而且流通馆员的精神风貌、工作态度、价值观念等内含在读者服务的每一项工作中,对大学生的人生观和价值观会产生着潜移默化的影响,也会影响他们的求知欲和求知效果等。因而,流通馆员的心理状况、精神风貌和工作质量如何,直接影响着图书馆服务质量形象。然而由于种种原因,流通馆员相对于馆内其他部门馆员来说,在心理方面更容易出现失衡现象,消极或倦怠情绪更加明显,这对图书馆工作可能造成不利影响甚至潜在危机。因此,关注和重视流通馆员心理状况以及进行心理调适是一个不容忽视的重要课题。

二、流通馆员的心理现状及原因剖析

(一) 流通馆员的心理现状

当今时代,随着社会的进步,人们的心理健康受到越来越多的关注,流通馆员的心理健康也不例外^[1]。曾有不少研究者关注高校图书馆流通馆员的心理状况、职业心态并进行了相关研究,笔者在对多个图书馆流通馆员进行深度访谈中,也发现流通馆员工作中普遍存在心理压力和困扰,出现不良情绪,主要有以下几个方面:(1)焦虑:主要表现在工作中出现莫名的紧张、烦躁、担忧、不愉快、易激惹、注意力不集中、健忘等;(2)抑郁:主要表现为情绪低落、意志消沉,常常闷闷不乐、少言寡语,或兴趣减弱、丧失信心、悲观失望、精神萎靡不振等;(3)强迫:

主要表现为思虑过多或缺乏安全感,对自己做的事总没把握,总感觉没达到要求,过分纠结于“尽善尽美”而负累重重;(4)冷漠:主要表现为对外界刺激漠不关心、冷淡、逃避或退让,更多的其实是压抑内心不满情绪和忧虑,但内心却又倍感痛苦、孤独、寂寞甚至愤恨等体验。

(二) 流通馆员心理问题原因剖析

流通馆员心理问题的原因是复杂多样的,主要可以概括为以下几个方面。

1.职业地位不及预期。流通馆员的价值感和成就感偏低,一方面,在读者眼里,流通馆员不像教师那样培养学生,所做的无非就是借借还还、解答读者咨询等,工作技术含量低,难以得到应有的尊重。另一方面,因高校图书馆大多被学校定位为教辅部门,图书馆员地位和待遇以及职称评聘不如二级学院教师,也不如某些职能部门那样具有话语权;而在图书馆内部,流通部的作用和价值往往被忽视或低估,不属“近水楼台”,难得权威惠泽,流通馆员大多有不受重视甚至低人一等的感觉,心理落差是必然的,这严重影响流通馆员的扎根思想和职业心态的稳定。

2.工作境遇难如人意。随着高校扩招、校区扩展、图书馆延伸服务拓展,服务对象不断增加,图书采购量越来越大,图书上架倒架踢旧等工作量也不断增加,导致工作量剧增;且随着图书馆读者服务理念的不断改进,读者服务工作要求也越来越高。与此相背离的是,近几年流通部工作人员却在不断缩减,越来越大的工作量与越来越少的人力之间的矛盾愈发凸显,加上流通工作内容多重复枯燥繁琐,导致流通馆员身心疲惫。而且流通部是馆读矛盾的集中区,流通馆员常常遭受读者的误解、轻视甚至责难。此外,轮班制也打乱了生活节奏,增加了心理上的困扰。

3.情绪消耗甚是严重。流通工作并非仅是简单机械重复

的体力劳动，而是集脑力劳动、体力劳动和情绪劳动于一体，因直接服务读者，情绪工作无疑占更重要的地位，为追求服务的热情周到优质，流通馆员需要按照读者的期望调节自己的情绪，即使心里不舒服也只能保持克制^[2]。可读者需求不同个性迥异，偶有服务疏漏便可能投诉，有时受客观条件限制无法满足需求也易将怒气撒于与之直接面对的流通馆员身上。特别是当与读者产生冲突和矛盾时，馆内往往过分强调以读者为中心要求忍气吞声，得不到足够的外部支持，情绪耗竭也是在所难免。

4.职业发展压力大。随着时代的进步、信息技术的发展、读者服务深化和多元化、新时代图书馆高质量发展对馆员能力和素质提出了更高要求，流通馆员必须与时俱进，不断优化知识结构提升能力素质以确保自己能完全胜任要求越来越高的工作，焦虑情绪和压力难免剧增。现实中流通岗位的工作性质和内容使流通馆员感觉职业发展受限，因流通工作多为传统的基础性工作，缺乏挑战性，难以激发一些值得期待的潜力；加之相对较少的轮岗机会、缺乏培训提升和发展选择，使之往往感觉自己的成长机会停滞或消失；而且由于名额限制和职称评聘工作的不尽合理或不完善而导致难圆的职称梦，使得其忧虑专业发展而倍感焦虑、悲观失望。

三、流通馆员心理调适策略

流通馆员心理压力和困扰的缓解和消除，不仅依赖于个体努力，也受制于组织支持，因为工作价值感和成就感不仅与个体奋斗及价值实现有关，也与是否被理解、认可和肯定有关，而且归属感和荣誉感地树立，积极、主动和创造性的激发，工作热情的持续保持，都与组织认可与合理评价有着极为密切的关系，这里也从组织和个体两个层面探讨心理调适策略。

（一）组织层面的心理调适策略

1. 注重人文关怀，畅通合理宣泄的渠道。每个人都有渴望被理解、认可和肯定的需要，流通馆员的人格尊严、价值满足、心理承受力等应当引起高度重视。馆领导应充分考虑到流通馆员的心理，从人文关怀的角度进行柔性管理，了解产生心理困扰的原因，消除其心理失衡不利因素。一是多与流通馆员进行常态化的沟通交流和情感互动，多渠道倾听他们的心声；充分认识和了解流通馆员的工作难处与不易，多给予他们理解、尊重和情感支持，善于发现他们的闪光点，真正走进流通馆员的内心世界。二是要为流通馆员争取和保障其应有的权利，满足其不同层面的合理需求，如有针对性地帮助解决他们工作和生活中

的实际困难，改善其办公条件和生活福利，积极为他们向学校争取更好的福利待遇和职称评聘政策。三是多给流通馆员倾诉的机会，拓宽吸纳不同建议或意见的渠道，并合理对待他们的意见与建议。应认识到有意见或想法是有责任感和关心热爱图书馆的表现，说明他们在思考图书馆的事，而非事不关己、高高挂起。畅所欲言将内心的委屈和不满发泄出来后，有助心情舒畅，干劲倍增，避免将负面情绪带到工作中或转嫁到读者身上。

2.开展心理疏导，助其掌握心理调适的方法。流通馆员的焦虑、抑郁、苦恼、困惑等消极或负面情绪，对身心和工作产生诸多不利影响，及时进行心理疏导是必要的。馆领导一方面需要着眼于馆员的身心健康和图书馆事业的持续发展，注重调查了解流通馆员实际心理状况，并给予他们最大的心理支持，设身处地理解其现实处境及心理失衡现象；多点宽容和鼓励；帮助其正确看待困难、挫折和成绩等。另一方面，可充分利用学校的心理咨询室，发挥心理咨询职能，通过个别咨询、电话或网络咨询等多种形式，向流通馆员提供经常、及时、有效的心理健康指导与服务，从不同角度帮助和引导他们找到解决相关问题的对策和方法，助其恢复心理平衡；还可以组织开展有趣的集体心理疏导活动，润物细无声地解决流通馆员的心理危机等。

3.善用激励机制，激发内在潜力与信心力量。马斯洛需求层次理论表明，生存和安全的需要得到满足后，关心和爱护、尊重与被尊重、自我实现的需要就显得尤为重要。馆领导可以根据流通馆员的心理需求特点，有针对性地开展工作，满足各层次馆员的需求。合理需求得到满足，就是一种最基础也最有力的激励，比如给其应有的福利待遇，给其应有的认可与肯定、赞赏和信任等。馆员各有专长和优势，可采取不同激励方式挖掘其潜力激活其创新活力：如对实干型的流通馆员，首要的是“看见”，能看到他们安安静静做事、勤勤恳恳付出、兢兢业业工作，善于发现和及时肯定和鼓励他们的爱岗敬业，并在物质上给予超额、超时、超工作量奖励；对知识型的流通馆员，重在激发和释放他们的创新精神和创新能力，促进其实现自我价值的同时助力图书馆高质量发展，多引导他们接受高挑战性的任务和工作，可以在时间上多给予一些自由，以便激发其内心深处的主动性、内在潜力和创造力，促进其业务能力提升与创新，并在职业发展和科研成果等方面进行适当奖励，或多给予晋升培训机会等。此外，多开展馆内文化活动，举办各类竞赛，以激发馆员活力，展示其个人能

力与才华，促进馆内人际交流和团队合作，加强集体荣誉感和归属感，增强凝聚力和向心力。

（二）个体层面的心理调适策略

1.调整自我认知。心理学家埃利斯的ABC情绪理论认为，客观事件并不是产生情绪和行为反应的根源，而对客观事件的认知才会导致情绪和行为反应的产生。因此，要调控负面情绪，不是要去改变外界事件，而是要从改变自己认知入手。流通馆员调整自我认知，首先是要明白压力和困扰是一种客观存在，是一种正常现象，谁也不能逃避也无法逃避，只有持积极的态度去适应它；偶尔有些消极情绪也是正常的反应，也需要承认并接纳自己的情绪。其次是分析自己的认知层面，并理性而冷静地看待，看看哪些是可以改变的，哪些是无法改变而必须接受的，把有限的时间和精力集中发力在能够改变的方面；对于无法改变的，就只能改变自己的心态，改变自己看问题的角度，尝试采取不同的理解和认识，横看成岭侧成峰，换一个角度世界也许变得完全不一样。再次是设置合理期待，因为期待与现实的差距导致了内心的冲突与不平衡，有时适当降低期待是最简单的解决方法，比如结合实际情况和个人能力将待遇和职称的期望调整到合理水平，把最好的时间和精力投入到更好地服务读者的个人价值实现和各方面能力素养的提升上来。同时，要常怀感恩之心，越是感觉自己被整个世界辜负的时候，越要学会感恩：点滴的理解、信任、善意、相助，以及现在拥有而过去没有的……从中发现自我生命中那些支持性力量，得以借此挣脱不良情绪，重建心理平衡。此外，多进行自我激励和暗示，比如用名言或哲理安慰和鼓励自己；不断重复、专注地向潜意识传递自己期待的，也许一切就会越来越好。

2.转移注意力。转移注意力能有效缓解焦虑，比如阅读和写作。书籍是全世界的营养品，阅读能使人在体验不同人生、领悟哲思中放松心情，减轻压力，增长见识，开阔视野，提升气质和修养，帮助掌控自己的情绪，使人变得更加通达智慧。流通馆员在阅读方面具有得天独厚的条件，随时可以利用丰富的馆藏开展阅读。写作是一种非常好的自我疗愈方式，借助文字倾诉，可将内心深处的很多东西，比如伤痛、阴影、心结表达出来，释放掉自己的负能量，重新拥有一个全新的自己；同时写作能促使反思和沉淀，促进自我成长，带来快乐和成就感。通过阅读和写作，人生境界得到升华，修养更上一个层次，也就不屑纠结于现状了。另外让自己动起来或忙起来，也能很好地起到转移注意力、忘却烦恼、改善情绪状态的作用。

3.发展个人兴趣爱好。工作不是人生的全部，还要有正常、丰富的日常生活。流通馆员平时的工作比较枯燥单调，工作之余可以学习自己感兴趣的除专业外的其他各种知识或技能，培养自己的兴趣爱好，找到适合自己的方式并持之以恒，比如书法、绘画、摄影、唱歌、跳舞、瑜伽、打球、游泳、养花、种菜、做美食或旅游等，让自己生活更加有趣和丰富。在与外界接触或亲近自然过程中，也许赏心悦目、豁然开朗的美好体验会不期而遇；此外也可积极参与一些有意义和价值的事情，如单位或社会举行的各项有意义的文体活动或公益活动，丰富日常生活的同时提升自我价值感。

4.寻求社会支持。当遭遇心理困扰时，需要将积蓄的负面情绪通过适当方式宣泄出来，切忌闷在心里，以尽快达到心理平衡。比如可以和相同境遇的同事聊聊，彼此倾诉，抱团取暖；可以找家人、知心朋友或其他信得过的人，把自己的情况、苦衷尽情倾诉出来，得到他们的理解和支持、开导和安慰，甚至还有一些解决问题的具体办法，温暖和成长自己。当然如果心理困扰与不适情况持续时间较长，负面情绪比较严重超出了自己的承受范围，自我通过各种方法都无法得到有效排解，有时甚至严重影响到正常生活，则最好是寻求专业的心理咨询师帮助，或许能得到有效地帮助和建议，比如本校的心理咨询室或一些专业的24小时心理热线都可以，懂得寻求帮助是一种智慧的表现。

四、结语

图书馆在高质量发展进程中，传统的基础工作和服务却仍然大量存在并发挥着重要作用。流通服务是图书馆工作的根本，是馆内其他工作的基础，其重要价值需要引起应有的重视。流通馆员直接面向读者，处在读者服务第一线，是馆读之间的主要纽带，是展示图书馆工作质量的重要窗口。关注和重视他们的心理健康并采取合适方法进行调适，以缓解其心理压力和困扰，激发其工作热情和创新潜力，是图书馆优质高效服务的有力保证，也是推动图书馆可持续发展的必然要求。

参考文献

- [1]姚江萍.高校图书馆流通馆员的心理失衡及调适[J].江西图书馆学刊,2011,41(05):98-100.
- [2]徐威.图书馆情绪工作及影响因素探析[J].科学之友,2010(22):130-131.